

总第11724号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

工会“娘家人”留你过个好年

我省举行新冠肺炎疫情防控工作第六十一场发布会
省总工会新闻发言人介绍了我省工会“两节”送温暖等相关情况

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新冠肺炎疫情防控工作第六十一场新闻发布会,会上通报最新疫情情况:1月14日,我省新增确诊病例1例(由日本输入),无新增无症状感染者,已排查密切接触者均已实施集中隔离。截至1月14日24时,我省已连续212天无新增本土确诊病例报告;现有在院治疗确诊病例10例;尚在医学观察无症状感染者31例,其中境外输入29例、省外输入1例。

1月13日6时,海宁市报告1例河北省石家庄市输入无症状感染者,系杭海城际铁路某标段员工,户籍为石家庄市行唐县。该感染者于2020年12月29日由石家庄正定机场乘NS3275航班于19时抵达杭州萧山机场,由同事开车接回单位宿舍。2020年12月30日至2021年1月5日正常上班。1月5日按照我省对国内疫情高风险地区所涉重点人群健康管理措施,对该感染者进行核酸检测,结果均为阴性;随后在单位宿舍实施日常健康监测,在期满的1月13日进行核酸检测,结果为阳性。目前该感染者在定点医院隔离病区治疗,无发热、咳嗽等临床症状。当地立即开展流调排查,对87名密切接触者实行集中隔离医学观察,对199名一般

浙江省人民政府新闻办公室



昨日,我省召开新冠肺炎疫情防控工作第六十一场新闻发布会,省总工会副主席、新闻发言人张兆都(右一)介绍了工会“两节”送温暖等相关情况。

接触人员实行居家健康观察;常健康监测,期满再进行一次核酸检测。我省决定对河北省石家庄市、邢台市和黑龙江省绥化市来浙返浙人员实行“7+7”健康管理措施。相关人员在7天居家健康观察期间原则上不出外,在7天日常健康监测期间也要尽量控制活动范围。

我省倡导公众省内过年,省总工会于1月7日印发了《关于做好工会服务保障积极引导务工人员尽量留浙过年的通知》,引导务工人员留浙、留企过年。如何让外来务工人员在浙江过个好年?新闻发布会上,省总工会副主席、新闻发言人张兆都介绍,省总工会组织全省各级工会开展元旦春节期间的送温暖活动,重点针对环卫工人、快递小哥、网约送餐员等职工群体;适时组织务工人员当地游、一日游,免费开放工人文化宫、职工学校、职工书屋等,为务工人员节日期间锻炼和学习提供场所,组织各级各类职工文艺团体以“轻骑兵”形式开展小型、分散的文艺演出;指导基层工会与用人单位通过集体协商等方式,妥善安排好包括外来务工人员在内的职工群众的工作和休息时间,发放好节日的福利物品,督促企业依法依规按时

足额支付工资和加班费;充分发挥各级工会职工服务中心的劳动关系调处职能,确保春节前欠薪问题“两清零”,切实维护务工人员合法权益。

既留得下人,又安得下心。张兆都介绍了我省各级工会推出的一系列福利:杭州市总工会安排了300万元的专项资金,为留杭的务工人员补贴错峰返乡返岗临时车票费;宁波市总工会安排了500万元的专项资金用于留工稳岗,开展“1分乘地铁、1元看大片、10元看演出、亲情话费优惠购、加油优惠购”等系列迎春特惠活动;温州市总工会安排了200万元的专项资金,以“留在温州过大年”为主题,开展留温过年先进职工慰问、职工子女托管、约福送福入企贺新春……让留浙员工感受到工会“娘家人”的真情实意。

此外,我省加强农村地区新冠肺炎疫情防控,以春节返乡人员、入境人员、来自国内疫情中高风险地区所在城市人员、农贸市场工作人员,以及近期参加过婚礼、葬礼、集会等聚集性活动的人员为重点,定期进行抽样核酸检测;对来自国内疫情中高风险地区所在城市冷链食品或其他物品,村内民宿餐馆、养老院、农贸市场、宗教活动场所等场所环境,定期进行采样检测。

同舟共“冀”,没有一个冬天不可逾越 告诉你一个鲜为人知的藁城

■高博

在50多岁的石家庄市藁城区地方志编纂中心主任米志科看来,上一次藁城受到外界瞩目,还是上世纪70年代城区西10公里处的台西村发现商代遗址。

“那次挖掘,出土了世界上最早的铁器、酒曲等,出土的文物创造了七项‘世界之最’,曾引起国内外轰动。”米志科说。但这一次藁城以新冠肺炎这样的方式“出名”,米志科直呼想不到。

1月2日,从藁城区小果庄村新增1例本地确诊病例以来,截至1月13日24时,河北省现有本地确诊病例463例,尚在医学观察本地无症状感染者195例。其中,绝大多数病例都集中在藁城区。

1月6日,藁城区全域调整为当时全国唯一的高风险地区,这个80多万人的小城一时成为舆论的焦点、战疫的前线。

那么藁城在哪?藁城的“藁”字由何而来?藁城的历史文化有哪些?藁城如何应对此次疫情?笔者通过采访,告诉你一个鲜为人知的藁城。

商代考古发现 创下七个世界之最

藁城的“藁”字念作“gao”(第三声),它是河北省石家庄市的一个区,面积836平方公里,人口80多万。原来是一个县级市,2014年9月,石家庄市部分行政区划调整,撤销县级市,设立藁城区,是河北省首个财政收入突破百亿的县(市、区)。

藁城,古时称肥累,高城、藁城等。约3400年前,即公元前1400年商代中期,“朵氏”部落即在此劳动生息。

从石家庄市区沿307国道向东,出东三环后没多久就到了藁城区岗上镇台西村。台西村北边有一片土台子,这个被当地人称之为“土疙瘩”的土堆,看似不太起眼,但它就是全国重点文物保护单位——藁城台西商代遗址。

上世纪60年代,台西村村民在农作挖土积肥的时候,不时会挖出来一些青铜器,这引起了考古部门的注意。1973年,当时的河北省文管处组成考古队,对此进行发掘,发现房屋遗址14座,出土文物有陶器、石器、青铜器等3000多件。

“更让世人震惊的是,这次发掘发现了世界上最早的铁器、铁矿渣、酒曲实物等七项‘世界之最’。”米志科说,经



宫面是藁城传统风味食品,已有1400多年的历史。

文物部门鉴定,这片遗址为商代中期文化遗存,从所处地理位置、范围大小及文化内容看,藁城台西称得上商代北方一重镇,应该是商王朝畿内的一个重要都邑,是目前石家庄境内发现并确认的最早的城垣遗址。

“藁城的‘藁’,本义是指多年生草本植物,现在这个字不太常用,大家看起来也有些陌生。它其实是‘藁’的‘异体字’。”米志科说,我们说的草稿,其实就是理不清的野草,乱乱的。

根据《古代汉语词典》,“藁”有两个“兄弟”,一个是“藁”(上高下木),如今变上下结构为左右结构,写作枯槁的“槁”;一个是“藁”(上高下禾),同样是上下变左右,写作稿件的“槁”。

因为一碗宫面 记住一座城

2021年的开端,藁城这座小城面临着从未有过的严峻考验。

从1月2日出现疫情以来,有很多网友为藁城打气。“武汉热干面挺过来了,北京炸酱面挺过来了,成都担担面挺过来了,藁城宫面也一定行!”这是在网上流传很广的一句话。

藁城是宫灯、宫面、宫酒“三宫”文化的发源地,特别是源于隋唐的宫面,是独具藁城地方特点的传统风味食品。在明朝时期,藁城一带的面食艺人就以精于制作挂面而驰名燕赵之地。

清光绪年间,地方官吏曾以此进贡皇宫,列为宫廷佳品,因此而得名“宫面”。至民国时期,宫面还曾出口朝鲜,

并受到政府颁发的“国光银牌”嘉奖。

在宫面非遗传承人严成敏看来,藁城地处华北平原腹地,肥沃的土地、适宜的气候、充沛的降水、足量的日照,孕育出一种面筋和蛋白质含量极高的强筋麦。这成为宫面生产的先决条件。

宫面制作过程中,面粉、盐、水的比例没有统一标准,需根据多年经验来定。做了半辈子面的严成敏,早已游刃有余。

严成敏介绍,制作一份宫面要耗足20多个小时,有着和面、饧面、盘条等13道复杂工序。其中,饧面需要多次进行,让面粉吸足水分变得膨胀,面粉颗粒彼此紧抱,这个也是保证宫面的弹性、筋道口感的秘密所在。

正因有如此多道精细缺一不可的工序,造就了“面细能穿针,空心有韧性”的宫面。严成敏说,宫面虽细却耐煮,久煮而不烂,久放不糟,吃起来十分筋道,口感爽滑。

2013年,藁城宫面制作技艺被列入省级非物质文化遗产名录。据藁城宫面协会介绍,当地宫面年产量15000吨,龙头企业年产量800多吨。

共克时艰 宫灯待燃

以往随着农历新年的临近,有“宫灯第一村”美誉的藁城区屯头村,家家户户都是一片火红。这里的乡亲们也都进入一年中最忙碌的时节,订单络绎不绝,家家户户都在赶制宫灯。

藁城宫灯是河北省非物质文化遗产,相传起源于东汉年间,距今已有上

婆婆、丈夫相继病逝,随后公公也一病不起,家里累计欠下40多万元债务。她一次又一次擦干眼泪,用柔嫩的肩膀撑起风雨飘摇的家,她坚信——

阳光总在 风雨后

■朱从谷

挖掘机“突突突”的声音,沉闷、单调、刺耳。在余姚市南雷里旧小区改造工程现场,人们总会惊讶地发现一位女性的身影,她操纵一台挖掘机奋力掘破旧的道路。

她叫袁亚儿,是余姚市凤山街道穴湖村人,她用满是油污的奋斗者的双手,拨开遮挡在面前的层层乌云,诠释平凡人的“了不起”。

祸不单行

1999年,23岁的袁亚儿经人撮合,嫁到邻村一户柳姓人家。次年,他们的儿子出生。2006年,怀着对未来美好生活的无限憧憬,丈夫柳先生辞去工作,自己招了五六名工人,与人合伙办起一家小厂。

小本生意经不起任何风浪,2008年,柳先生工厂里有近20万元货款被骗。柳先生去外地追讨了好几回,连欠债人的影子都没见着,还搭进去不少路费。柳先生是公司法人,为兑现工人工资,小夫妻俩只好到处借钱,最终,小厂在付清工人工资后被迫关闭。

屋漏偏逢天下雨,这一年,袁亚儿64岁的婆婆被查出食道癌晚期。小夫妻俩带着老人去医院做化疗和放疗,住院治疗5个月,花去不少钱,但这家人没有等来奇迹,2009年2月,婆婆过世。

一家人还未从悲痛中走出来,2009年4月1日晚上,正在加班的袁亚儿突然接到电话,让她赶快去医院。原来,她丈夫柳先生因为头疼得厉害被亲戚送去急诊。丈夫被诊断为脑血管爆裂出血,急需转院进行开颅手术。

从货款被骗,借钱兑现工人工资,到婆婆动手术,前前后后,家里已欠了30多万元外债。袁亚儿说,丈夫转去宁波的医院时,她家里只有500元钱了。

年轻的丈夫也走了

术后没几天,柳先生颅内血管再一次破裂。医生说,像柳先生这样的病例,不要说在国内,就算送到国外医治,存活的希望也极其渺茫。

“我跪着求医生再给丈夫做一次手术,只要他能活着,我愿意卖肾卖房子。”在袁亚儿的一再请求和坚持下,医生答应给柳先生做第二次手术。

当时,亲友们都伸出了援手,穴湖村还号召村民给她家捐款。

丈夫住院20天,累计花了近10万元。然而,最让她难以承受的噩耗还是来了,婆婆刚走49天,37岁的丈夫也撒手人寰。

那一刻,她感觉天塌了。

不久,悲痛过度的公公被诊断患了精神分裂症。

弱女子以一当十开挖掘机还债

丈夫去世时,家里已背负40多万元的债务,当时儿子刚满9岁。要养活、照顾老、小,还要还债,这可如何是好?袁亚儿一筹莫展。

开挖掘机的弟弟心疼姐姐,跟袁亚儿说,“姐姐,要不借点钱买台挖掘机,我带你创业吧。”袁亚儿觉得只要能养家,把债还掉,自己什么苦都能吃。

2010年,袁亚儿东拼西凑又借了12.6万元,买了台旧挖掘机,跟着弟弟做工程。

一边照顾公公,一边接送读小学的儿子,一边开挖掘机,袁亚儿以一当十,从来不叫一声苦。

2017年7月,患有精神分裂症的79岁高龄的公公开始卧床,大小便失禁。

“公公卧床的那段时间,我每天戴着手套口罩,帮公公清洁。有时候,公公会用一块布遮一下。我就对公公说,没事的,你当我女儿一样吧。”

那个时候,儿子刚考上大专,常跟妈妈一块照料爷爷。儿子对说袁亚儿说:“妈妈,你对爷爷的好,我永远记在心里的……”回忆到这一幕,袁亚儿落泪了。半年后,公公也过世了。

她用满是油污的双手拨亮天空

送走公公,这个坚强的女人带着儿子,继续靠开挖掘机挣钱还债、维持生计。

“夏天开挖掘机最辛苦,因为没有空调,大太阳晒着,驾驶室里像蒸笼,衣服湿透,脸晒到脱皮。”袁亚儿说。

但是,她没有退却。“袁亚儿,一定要挺住!你必须撑起这个家!”袁亚儿始终在心里念叨着这句话。

她像男人一样驾驶挖掘机,换机油、换滤芯这样小的保养、小修理,袁亚儿也都是自己摸索着干。“请专业师傅来一趟的话,至少要花费200元,能节省的,就尽量省一点。”

在丈夫去世的第八个年头,省吃俭用的袁亚儿靠开挖掘机的双手还清了欠下的所有欠债。

2020年,袁亚儿读大专的儿子圆梦军营。“儿子在军营的考核全优,考试全连第一。”说到儿子时,袁亚儿露出了笑容,“说真的,懂事的儿子一直是支撑我的动力,我再辛苦再劳累,都值得!”

“我一直相信,阳光总在风雨后,只要奋斗,困难总会过去。”袁亚儿说。